
PROTOKÓŁ NR XXIX/08
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY

W DNIU 19 GRUDNIA 2008 ROKU.

Posiedzenie  XXIX  Sesji  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  rozpoczęło  się  o  godzinie 
11.00,  a  zakończyło  o  godzinie  14.20.  Obrady  toczyły  się  w  Sali  Konferencyjnej 
Urzędu Miasta i Gminy w Mroczy.

W posiedzeniu udział brali radni Rady Miejskiej w Mroczy, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności, oraz zaproszeni goście, według załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecność, oraz przedstawiciele Zakładu Sozotechniki 
Sp. z o.o.  z siedzibą w Bydgoszczy przy ul.  Bernardyńskiej  3 i  Jan Król  Dyrektor 
Krajeńskiego Parku Krajobrazowego.

Przebieg posiedzenia protokołowała Agnieszka Dulińska – inspektor ds. obsługi 
Rady Miejskiej.

Ad.1/ 
Otwarcie i stwierdzenie quorum. 

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Romuald 
Rosiński, który powitał wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. Na podstawie 
listy  obecności  stwierdził  obecność  15  radnych,  co  stanowi  quorum i  obrady  są 
prawomocne.

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  wnioskował  o  uzupełnienie  porządku  obrad  o 
uchwały w sprawach:

1)  uchwalenia  aktualizacji  „Programu Ochrony  środowiska  z  Planem 
Gospodarki  Odpadami  dla  gminy  Mrocza  na  lata  2008  –  2011  z 
perspektywą na lata 2012 - 2015”, 
2) wyrażenia opinii, dotyczącej dokumentu p.n. „Uzupełnienie Projektu 
Planu Ochrony dla Krajeńskiego Parku Krajobrazowego”.
Uchwały  te  zostały  podjęte  jako  pierwsze  gdyż  w  obradach  uczestniczyli 

przedstawicieli firm, które przygotowały projekty ww. uchwał.
Radni nie wnieśli uwag do projektu porządku obrad.
Porządek obrad XXIX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu.

Ad.2/ 
Przyjęcie protokołu z obrad XXVIII sesji. 

Przewodniczący wnioskował o przyjęcie protokołu z XXVIII Sesji Rady Miejskiej 
bez odczytywania. Protokół ten był do wglądu w Biurze Rady, a w dniu sesji został 
wyłożony na sali obrad. 
Radni nie wnieśli uwag.
Głosowanie: 15 głosów za

          0 głosów przeciw
          0 głosów wstrzymujących

Protokół z XXVIII Sesji Rady Miejskiej został przyjęty jednogłośnie.
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Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy wręczył Jarosławowi Odrobińskiemu 
kwiaty oraz złożył gratulacje w związku otrzymaniem odznaczenia „Gwiazdy Iraku”.

Ad.3/
Informacja Burmistrza o realizacji uchwał podjętych na XXVIII Sesji Rady 
Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym.
 Informacje  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  o  pracy  w  okresie 
międzysesyjnym oraz informacja z wykonania uchwał podjętych na XXVIII Sesji Rady 
Miejskiej stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

Ad.4/
Interpelacje i zapytania. 
Jarosław  Odrobiński  –  1)  1  listopada  br.  miała  pojawić  się  w  Mroczy  filia 
pogotowia ratunkowego. Jak daleko są posunięte prace w tym zakresie? 2) Czy będą 
prowadzone jeszcze raz rozmowy z właścicielami sklepów naprzeciwko poczty? Jest 
to ważne miejsce, centrum miasta. Ważne jest, aby je uporządkować. Czy przewiduje 
pan podjęcie kolejnej próby rozmów? 3) Barierki ochronne na ulicy Kościuszki – nie 
wiem czy spełniają one swoje zadanie np. przy posesji państwa Jareckich – trudności 
wjazdu np. straży.
Janusz  Paliwoda Dyrektor  Szkoły  Podstawowej  w Mroczy  –  Stan  słupów 
oświetleniowych w mieście jest zły, niektórych wręcz katastrofalny.   Sypią się. Mam 
wrażenie,  że  stają  na  drutach.  Słupy  te  zagrażają  bezpieczeństwu  dzieci,  które 
chodzą do szkoły.
Zygmunt  Bury  –  1)  Jest  to  pytanie  do  Zastępcy  Komendanta  Policji.  Czy  przy 
poczcie jest zakaz zatrzymywania? Ja tam dostałem mandat a inni stoją. Jeśli to nie 
zostanie wyjaśnione to poruszę tę sprawę wyżej. 2) Trzech strażników SM zajmuje się 
fotoradarem  a  rowy  są  pełne  śmieci.  SM  jest  chyba  od  pilnowania  porządku? 
Fotoradarem niech zajmie się policja. 3) W Mroczy robionych jest tyle ulic, a na wsi 
nic.  Mrocza  jest  ulubiona  przez  Burmistrza  i  tutaj  jest  wszystko  robione,  a  wieś 
pozostaje bez echa. Droga do Rajgrodu ma być robiona dopiero w 2010, a są tam 
same dziury. A ile razy było już mówione o drodze w Witoslawiu do szkoły? I nic.

Ad.5/ 
Projekty wszystkich uchwał czytał Mieczysław Tarnolicki.

Podjęcie uchwał w sprawach:

1)  uchwalenia  aktualizacji  „Programu Ochrony  środowiska  z  Planem 
Gospodarki  Odpadami  dla  gminy  Mrocza  na  lata  2008  –  2011  z 
perspektywą na lata 2012 - 2015”
Projekt  uchwały  omówili  przedstawiciele  Zakładu  Sozotechniki  Sp.  z  o.  o.  z  

siedzibą w Bydgoszczy przy ul. Bernardyńskiej 3.
Arkadiusz  Lange  –  Możliwość  przedłużenia  funkcjonowania  naszego  wysypiska 
śmieci,  a jest  taka możliwość,  obniżyłaby koszty.  Mówi  się o zamknięciu naszego 
wysypiska w 2012 roku. Przez to będzie większy koszt wywozu śmieci. Z tego, co 
usłyszałem  na  komisji  najkorzystniejsze,  jest  to  możliwe  i  uzasadnione,  jest 
uruchomienie drugiej niecki. Czy przewidujecie to państwo? Czy rozpatrujecie próbę 
przedłużenie funkcjonowania wysypiska?
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Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Oczywiście,  że  tak.  Jeśli  przepisy  na  to 
pozwolą to będziemy przedłużać funkcjonowanie wysypiska. Jeśli będziemy musieli 
wywozić śmieci do Bydgoszczy będą to duże koszty. Już teraz została podniesiona 
kwota  opłaty  środowiskowej.  Będziemy  robili  wszystko,  aby  maksymalnie 
wykorzystać to wysypisko, aby zapełnić obie niecki. Wybudowanie drugiej niecki to 
też były nakłady finansowe.
Głosowanie: 15 głosów za,

0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/128/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
Marcin Klebs – Ekologie jest bardzo ważna. Wiele rzeczy spada na gminę, obywateli 
związanych z ekologią. Do 2032 roku ma być zrobiona utylizacja eternitu. Nic jak na 
razie nie mówi się o pomocy finansowej. Coraz częściej mówi się też o odnawialnych 
źródłach energii. Solary – czy są już na ten temat  jakieś przepisy?
Przedstawiciel Zakładu Sozotechniki Sp. z o.o. z siedzibą w Bydgoszcz przy 
ul. Bernardyńskiej 3 -  – Azbest – gmina ma zrobiona już inwentaryzację. Jest o 
tym w naszym programie. Z tego, co wiem gmina pomoże finansowo. Nie ma na to 
funduszy wojewódzkich. Odnawialne źródła energii – jest to kwestia wyboru polityki. 
Miasto Bydgoszcz dofinansowuje w wysokości 3 – 5 tys. zł przejście na odnawialne 
źródła energii. Ustawowo nie jest to nigdzie zapisane.
Przewodniczący Rady Miejskiej – Ekologia jest ważna. Mówi się dużo. Ile już lat 
mówi się o torbach foliowych a one ciągle są. Nie ma, co zrobić z makulatura, gdzie 
ją oddać.

 2) wyrażenia opinii, dotyczącej dokumentu p.n. „Uzupełnienie Projektu 
Planu Ochrony dla Krajeńskiego Parku Krajobrazowego”

Jan  Król  Dyrektor  Krajeńskiego  Parku  Krajobrazowego  –  Krajeński  Park 
Krajobrazowy  swym  zasięgiem  sięga  Gminy  Mrocza.  Jest  to  największy  Park 
Krajobrazowy w Województwie Kujawsko – Pomorskim. Dużo na ten temat było już w 
poprzedniej uchwale. 2/3 z Programu Ochrony Krajeńskiego Parku Krajobrazowego 
znajduje się w programie Ochrony Środowiska Gminy Mrocza. Plan ochrony opiera się 
na ustawie o ochronie środowiska. Jest to podstawowy dokument, na którym Park 
będzie  pracował.  Nie  ma  w  nim  dodatkowych  zakazów.  Sporo  jest  zapisów 
zalecających np. większe korzystanie z dopłat. Wystąpiłem do 6 gmin, na których 
terenie leży park o opinię. Bardzo proszę o pozytywną opinię. 
Janusz  Heymann  –  Przy  opracowywaniu  programu  powstała  nowoczesna  baza 
danych,  która  będzie  pomocna  m.in.  przy  wydawaniu  decyzji  inwestycyjnych  na 
terenie samorządów. Na jakiej zasadzie będzie można od państwa te dane otrzymać?
Jan Król –  Jest  to nowoczesna mapa.  Nie  będzie  pobieranych żadnych opłat  za 
korzystanie  z  tych  danych  i  co  będzie  możliwe  to  udostępnimy.  Podobnie  jak 
dotychczas w ramach dobrej współpracy.
 Głosowanie: 15 głosów za,

0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/129/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
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3) budżetu Gminy Mrocza na 2009 r
Projekt budżetu na 2009 r. przedstawił Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza.

Projekt budżetu stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
Janusz  Heymann  Przewodniczący  Komisji  Budżetu  –  Po  zapoznaniu  się  z 
projektem budżetu  na  2009 r.   i  wysłuchaniu  wyczerpujących  informacji  na jego 
temat członkowie Komisji nie wnieśli istotnych uwag i są za przyjęciem budżetu na 
2009 r.
Zbigniew Przybylski Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Komisja nie wnosi 
zastrzeżeń do projektu budżetu. Nurtujące nas wątpliwości wyjaśniła pani Skarbnik 
na Komisji. W Komisji nie uczestniczył radny Zygmunt Bury i on nie wypowiedział się 
na  temat  projektu  budżetu.  Pozostali  członkowie  Komisji  są  za  przyjęciem 
przedstawionego projektu.
Dominik Mikołajczyk Przewodniczący Komisji Oświaty –  Komisja nie wnosi 
uwag do  projektu  budżetu.  Wszystkie  wątpliwości  zostały  wyjaśnione na Komisji. 
Komisja wnosi o przyjęcie budżetu.
Bożena Brzezińska Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza – Autopoprawka: w § 10 
ust.1 pkt.2 jest „wydatki”, a powinno być „koszty” oraz w § 8 ust. 1 ZRP pkt.a) są  
„koszty”, a powinno być „koszty majątkowe”.
Zygmunt  Bury  –  Mam  uwagi  do  Straży  Miejskiej.  Na  jej  funkcjonowanie 
przeznaczone jest 298 tys. zł. Jest to za dużo. Staż Miejska ma już dwa samochody i 
może burmistrz kupi im trzeci? A śmieci będą leżeć po rowach. Wstrzymam się. Jest 
to sprzeciw dla Straży Miejskiej.
Arkadiusz  Lange Przewodniczący Klubu Radnych PO  – Gdy  był  uchwalany 
pierwszy budżet byliśmy przeciwni. Przy drugim budżecie wstrzymaliśmy się od głosu. 
Teraz chcemy przychylić się do projektu budżetu chodź mamy kilka uwag. Głosując 
budżet wybieramy pewne zadania do realizacji w 2009 r. Rok inwestycji – ambitny 
budżet. Mam nadzieję, że kryzys, jaki jest, nie przyczyni się do potrzeby korekty tych 
planów.  Są  dwie  kwestie,  które  szczególnie  budzą  nasze  wątpliwości:  wzrost 
wydatków na administrację oraz wzrost w dochodach jednostek pomocniczych - taki 
„koncert  życzeń”,  pewnie  będzie  trzeba  wprowadzić  zmiany.  Nie  bez  uwag  i 
wątpliwości będziemy głosować za tym budżetem.
Jarosław Odrobiński –  Podczas spotkania z Przewodniczącymi Zarządów Osiedli 
narodziła się koncepcja, aby uaktywnić Zarządy Osiedli, wzmocnić ich pewną sumą 
pieniędzy. Z projektu budżetu wynika, że pomysł ten upadł. Czy jest to ostateczna 
decyzja?  Czy  do  tego  pomysłu jeszcze  kiedyś  wrócimy? Czy wrócimy do  tego w 
następnych latach?
 Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów przeciw,
1 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXIX/130/08  została  przyjęta  14  głosami  przy  1  głosie 
wstrzymującym i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

4) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2008 r. Głoso-
wanie: 15 głosów za,

0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/131/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
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5)  „Programu  współpracy  Gminy  Mrocza  z  organizacjami 
pozarządowymi  oraz  innymi  podmiotami  prowadzącymi  działalność 
pożytku publicznego na rok 2009”

Głosowanie: 15 głosów za,
0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/132/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

6) realizacji zadań zleconych gminie z zakresu administracji rządowej w 
przedmiocie podejmowania działań wobec dłużników alimentacyjnych

Głosowanie: 15 głosów za,
0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/133/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

7) udzielenia Powiatowi Nakielskiemu dotacji celowej z przeznaczeniem 
na dofinansowanie zakupu samochodu pożarniczego

 Głosowanie: 15 głosów za,
0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/134/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

8)  ustalenia  zasad  wydzierżawiania  i  wynajmowania  nieruchomości, 
gdy po umowie zawartej na czas oznaczony do 3 lat strony zawierają 
kolejne umowy

Zygmunt Bury – Dzierżawy na terenie tj. § 1 ust.3 pkt.4 na sprzęt wodny i rożno - 
jest  to  taka  dzierżawa  jak  w  Witosławiu.  Co  tam  się  dzieje  w  tym  parku? 
Zakrzewienie, brudno. Liście niezagrabione.
 Głosowanie: 14 głosów za,

0 głosów przeciw,
1 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XXIX/135/08  została  przyjęta  14  głosami  przy  1  głosie 
wstrzymującym  i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

9)  zmieniająca  uchwałę  Nr  XXII/178/96  Rady  Miejskiej  w Mroczy  z 
dnia 18 grudnia 1996 r.  w sprawie przekazania mienia komunalnego 
jednostkom pomocniczym Gminy

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza – Autopoprawka: § 1 ust.2 pkt. C jest:
-  o powierzchni 0,02,00 ha, a powinno być: 0,20,00 ha
Głosowanie: 15 głosów za,

0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/136/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
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10) przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Mroczy na 2009 r.
Głosowanie: 15 głosów za,

0 głosów przeciw,
0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XXIX/137/08  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

Ad.6/
Odpowiedzi na interpelacje i wnioski.

Odpowiedzi  na  interpelacje  zadane  w  punkcie  4  porządku  obrad  udzielił 
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza Wiesław Gozdek oraz Zastępca Burmistrza Miasta i 
Gminy Mrocza Piotr Hemmerling.
Odpowiedź radnemu Jarosławowi Odrobińskiemu: 1) Nie ma płaszczyzny rozmowy. 
Nie  ma szans  na  uporządkowanie  tego  terenu.   3)  To  nie  nasza  droga.  Jest  to 
zrobione zgodnie z przepisami prawa.
Odpowiedź Januszowi Paliwodzie: Słupy oświetleniowe – widzę, że w Krukówku są 
wymieniane. My interweniowaliśmy w tej sprawie w energetyce. Mamy nadzieję, że 
będą one wymienione. Wystąpimy ponownie do energetyki, chociaż nie jest to nasze 
mienie.
Odpowiedź radnemu Zygmuntowi Buremu: 1) Zakaz postoju przy poczcie – nie wiem 
jakie były okoliczności tego, że zapłacił Pan mandat więc nie będę się na ten temat 
wypowiadał.  2) Nigdy trzech strażników nie było przy fotoradarze. Obecnie fotoradar 
obsługuje jeden strażnik. Kiedyś było dwóch strażników plus policjant. Gdzie ma stać 
fotoradar uzgadniamy zawsze z Komendantem Powiatowym Policji. Wiem, że ma pan 
awersje, co do Straży Miejskiej. Myślę, że SM dobrze realizuje swoje zadania. Śmieci 
– jest to problem całego społeczeństwa. Zaśmiecamy my, nasi sąsiedzi. Burmistrz ani 
Straż Miejska nie jest od tego, aby te worki zbierać. Mamy służby, które te śmieci 
zbierają. Proszę o samokontrolę. 3) Dzierżawa w Witoslawiu – przy dzierżawie parku 
zachowaliśmy wszelkie formy demokracji. Zawarliśmy umowę. Może ten dzierżawca 
nie jest ideałem. Co mamy z tym zrobić? Ja się cieszę, że ktoś się tym zajął. Mógł 
pan to wydzierżawić. Dzierżawa ta wpływa na rozwój rekreacji, turystyki. Z całym 
szacunkiem, co pan robi jako sołtys. Przepraszałem już pana a pan ciągle wraca do 
tego. 4) Budżet – co do inwestycji nie ma pan racji. Lokujemy dobrze inwestycje i 
widzą to ludzie z różnych stron Polski. Robimy bardzo wiele. Państwo jakoś tego nie 
widzą.  Prawie  50%  inwestycji  idzie  na  wieś.  Mrocza  to  centrum.  Nie  możemy 
dopieścić Witosławia a Mroczy zostawić. Mrocza to centrum gminy. W Witosławiu 2,5 
mln zł przeznaczyliśmy już na inwestycje. Oprócz Witosławia są też inne sołectwa, w 
których nie było robione jeszcze nic. Wszędzie chcemy robić. W tym roku zrobiliśmy 
inwestycji za 8 mln zł, w tym 4 mln pozyskaliśmy z zewnątrz. To czy my jesteśmy 
złymi gospodarzami? 
Odpowiedzi radnemu Jarosławowi Odrobińskiemu udzielił  Piotr Hemmerling: My ze 
swojej  strony  zrobiliśmy  wszystko:  daliśmy  pomieszczenie,  podpisaliśmy  umowy. 
Rozpoczęcie  pracy  karetki  uwarunkowane jest  podpisaniem przez  szpital  nakielski 
odpowiedniego porozumienia  z Narodowym Funduszem Zdrowia.  Jak na razie  nie 
udało  się  podpisać  tych  umów.  Jestem  przekonany,  że  od  1  stycznia  2009  r. 
pogotowie będzie działać.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza –  Po raz pierwszy w dniu 9 stycznia 2009 r. 
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organizujemy bal burmistrza. Zapisy przyjmuje Referat Promocji. Cena bilety 110 zł 
od pary, jest to z konsumpcjom. Jest to bal charytatywny. Będziemy chcieli zebrać 
trochę pieniędzy na Warsztaty Terapii Zajęciowej w Mroczy. 
    
Ad.7/
 Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia.

Jarosław Odrobiński podziękował za pamięć i kwiaty.

Stefan Kubicki Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza – Sołtysi otrzymali dokumenty 
na naradę w dniu 16 stycznia 2009 r. Proszę o wypełnienie tych wszystkich druków. 
Na naradę i podanie na naradzie ostatecznego terminu zebrania. Proszę wszystkich, 
aby zwracali uwagę na śmieci. Nigdy na żadnym jeszcze zebraniu nie słyszałem o tym 
problemie. Czas, aby zacząć o tym mówić. Mówmy wszyscy o tym.

Przedstawiciel firmy „GRAC - BUD” Grzegorza Mroza wręczył Sołtysom Sołectw 
Bialowieża, Rościmin i Samsieczynek sprzęt grający. 

Maria Nowacka – Myślę, że 90% społeczeństwa docenia to, co jest robione. 10% 
zawsze się znajdzie niezadowolonych. Będę przedstawicielką tych 90% i podziękuję 
Burmistrzowi za wszystko, co robi.
Janusz Paliwoda –  Jest  zakaz  sprzedaży  materiałów pirotechnicznych  dzieciom. 
Proszę, aby SM przeszła się po sklepach i uczuliła na to sprzedawców. Proszę także 
prasę o poruszenie tego tematu.

Ad.8/
 Zakończenie obrad  sesji.
Romuald Rosiński – Kolejna sesja odbędzie się 30 grudnia br. o godzinie 11.00, a 
wspólna Komisja dla wszystkich o 10.00.

Przewodniczący  Rady złożył wszystkim życzenia świąteczne.

Na tym zakończyły się obrady XXIX Sesji Rady Miejskiej w Mroczy. 

 Sekretarz obrad             Przewodniczący obrad

Mieczysław Tarnolicki       Romuald Rosiński 

Protokołowała 
Agnieszka Dulińska
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